



为建国60周年而精心筹划的国庆献礼片《袁隆平》于5月中旬全国公映前夕，袁隆平在位于长沙的寓所接受了记者的专访。交流中，他不时开怀大笑，尽管咳嗽声不断，他依旧烟不离手。对于新片的上映，开朗幽默的他有意回避了对电影的评论。他只是说，这是上级的安排，“我都没看”，然后转身对秘书说，“其实也不想看”。他的“铁杆”司机兼忘年交戴牛松颇为理解袁隆平的想法，按照他的理解，过于“美化”科学家的经历以及展现当年的感情波折，是不事张扬的袁隆平所不喜欢的。袁隆平的身体非常好，他自己的总结是，“80岁的年龄，50岁的身体，30岁的心态，20岁的肌肉弹性”。

1998年，媒体曾经报道，当时我国最大一宗无形资产评估价值项目——“袁隆平”名字品牌价值为1008.9亿元；2000年，我国第一个以科学家名字命名的股票“隆平高科”上市，袁隆平现任公司名誉董事长。

袁隆平：我的性格过不了奢侈生活

做名人一点都不好玩

现年79岁高龄的“杂交水稻之父”袁隆平依旧奔忙于湖南杂交水稻研究中心的各种工作，他最大的乐趣就是看着自己带领的团队，将一个研究目标按时完成，甚至提前完成，这会让他高兴得不得了。

除了定期到全国各地的试验田调研指导外，袁隆平大多数时候就在中心埋头于水稻研究，像个小孩子一样享受着工作带来的快乐。尽管他通过各种方式想去避开纷扰，但各式应酬和官方指定的各种会议和邀请依旧令他不胜其忙。

作为无党派人士，他既无意参政，又无心进入某个学术圈子，更无时间接受五花八门的访谈与研讨，但找上门来的人依旧络绎不绝，躲闪不及的话，一向谦和的他便只能“从命”。他调侃地说：“人怕出名猪怕壮，做名人一点都不好玩。”

80岁的年龄30岁的心态

袁隆平爱好丰富，游泳、排球无不在行，象棋更是每天都要对阵一两个小时的小游戏。早年，袁隆平的游泳水准已经达到了入选国家队的级别。谈到游泳，在烟雾缭绕中侃侃而谈的他，顿时神采飞扬。直到如今，但凡中心的游泳馆开放，他每天都会去游上个把小时，他说，连年轻人都不是他的对手。而每天下班后，他总会约集三五老友打排球，对排球的迷恋成为他每天的必修课。

正是仰赖这样的体育锻炼，除了最近并不严重的神经性胃炎，袁隆平的身体非常好，他自己的总结是，“80岁的年龄，50岁的身体，30岁的心态，20岁的肌肉弹性。”

浪漫科学家是“闪婚族”

英文水平极佳的袁隆平，其实俄语也非常不错，上个世纪50年代初，他便在安江农校做过一两年的初级俄语教师，并在那时与自己的学生邓哲相知并成为夫妻。那会儿，袁隆平34岁，比邓哲大了8岁。有意思的是，两人从确立关系到完成婚礼，总计不超过一个月的时间，这对“师生恋”老夫老妻被如今的年轻人直呼为“闪婚”。对于相守大半生的老伴，袁隆平直呼“贤内助”。

结婚前夕，袁隆平与邓哲开玩笑说：“将来，如果我对你不好、不爱你了怎么办？”信奉“嫁鸡随鸡、嫁狗随狗”的邓哲不假思索地回答：“那我也不会离婚。”

婚后，邓哲偶然发现了袁隆平与大学时期女友的往来书信，对方表达了希望重修旧好的愿望。感情已稳定下来的袁隆平只给对方回过一次信，之后就将其所有信件烧掉了。如今，老两口的生活甜蜜而温馨，但邓哲还是会故意打趣袁隆平，袁隆平总是笑呵呵地嗔怪老伴“小心眼”。

首次触电出演老年时的自己

在电影《袁隆平》的片尾，袁隆平也首次触电，出演老年时候的自己，还在影片中讲起了流利的英语。这也成为片子的一大亮点。他不仅可以与英文与外国专家交流学术观点，甚至能用英文发表各种演说，而他的发音可称得上地道。他说，这完全得益于儿时母亲对他的优良教育。

由于喜欢听音乐，也喜欢有板有眼地跟着哼唱，早在西南农学院读书时期，他便是学校合唱团的一员。如今，在记者面前，袁隆平依旧难以掩饰对自己杰出“男低音”水准的自得之情。

袁隆平对苏联歌曲尤其垂青，对英文歌曲也格外娴熟，年近八旬的他可以随口哼唱出某首歌里的一段来，歌词都不会出错。

爬得太高掉下会摔死的

上个月底，袁隆平担任主任的湖南杂交水稻研究中心获得全国“五一”劳动奖章。

袁隆平事后感慨，参加这个会议，他是受之有愧的，国家给他的荣誉太高了，把他抬得太高了以后，他就觉得不怎么舒服。那天会议的主席台上，不但有劳模代表，还有国家领导人，“我的旁边就是习近平呀”。袁隆平坚持认为：“人啊，不要太出名，你爬得太高，掉下来会摔死的。”

近几年，可称得上多才多艺的袁隆平不时会被邀参与娱乐节目、少儿节目的拍摄，有调查显示，袁隆平在青少年群体中的受欢迎程度，甚至高过了当红的演艺明星。

5月4日，湖南卫视《成人礼2009》播出，令人惊讶的是，在前期的票选嘉宾环节，节目组发现90后并非盲目追星，最受孩子们青睐的是农业科学家袁隆平，远远盖过了林俊杰、周杰伦。在袁隆平看来，如果年轻人喜欢他，而且通过这样的活动可以起到教育与示范作用的话，他是愿意全情参与的。

不在意落选中科院院士

对外界有关袁隆平身价达1008亿的评估，爽朗的他哈哈大笑之余，干脆将自己定义为“湖南的精神首富”或者“中国的精神首富”。但平时他很节俭，每月的花销除了抽烟，袁隆平大部分支出用于资助穷苦的农民和学生，这项支出每年都要有几十万元。

与低调的个人生活不同，袁隆平落选中科院院士，曾被广泛关注。如今，袁隆平依旧未能被中国科学院接纳为院士。

采访中，袁隆平总是一贯之的平和与淡然。他说，能不能入选中科院，对他来说，意义已经不大，他也并不在意这些。他甚至说，自己理解中科院的选任逻辑，“我搞的是应用科学，中国科学院搞的是基础研究，如果按这个来评，我不合格”。

目前我们还是遥遥领先

记者：您的杂交稻现在主要分布在哪些国家？

袁隆平：有印度、越南、美国、菲律宾，还有孟加拉、巴基斯坦、印度尼西亚、埃及等。美国是个超级大国，它也在用我们的杂交稻，它去年的种植面积有400多万亩，今年可能达到600万亩，要占到美国水稻种植总面积的1/3，我们杂交稻的产量比美国当地的优良品种增产20%至25%。

记者：您从中能得到多少回报？

袁隆平：美国去年给了我们130万美元，今年估计能有200万。但这些钱我个人是没有的。这些钱一个是用来支付科研经费，再一个就是给同事们搞点福利。

记者：美国的科学家有没有可能在技术上超过您？

袁隆平：他们想超呢，但目前我们还是遥遥领先。我们给美国的种子是第一代和第二代。

400万股我一分钱都不能卖

记者：您与隆平高科公司的合作，是基于怎样的一个背景？

袁隆平：当时隆平高科要上市，想用我的名字，我不同意。后来，省领导多次来说服我，国家领导人也来劝说。最后，我同意它用我的名字是基于两点：第一，杂交水稻要走出国门，但我的钱不够，隆平高科成立后，我们可以不再需要外国人的投资，自己来搞了。第二，在国内，一般到了70岁就不能再当首席科学家了，也就没有了科研经费，隆平高科许诺每年给我200万元的科研费。

记者：在隆平高科，您是怎样的一个角色？

袁隆平：我是名誉董事长，占5%的股份，我不涉及公司的业务，就是发挥品牌的作用。其实，我5%的股份也是象征性的。400万股，现在一股20来块，算起来也有七八千万了，但我不能套现，我一毛钱都不能卖，我一卖，隆平高科就垮掉了。人家会想，隆平高科是不是有什么问题了？

记者：每年的收益怎样？

袁隆平：公司每年都分红，去年大概有20万元，这几年都是这么一个水平。

身价千亿只穿几十元的衬衫

记者：有人说，您的身价过千亿了。

袁隆平：我了解的情况是，当时的评选从各方面综合评估，得出的结论是，我的价值是1008个亿，说我是绿色王国的亿万富翁。其实，我每月的工资6000元多，每年的股份分红有20多万。还有咨询费、报告费、稿费，但

不多。所有收入加起来，一年30来万是有的。我自己用不完的。

记者：您怎么看待财富？

袁隆平：第一，君子爱财，要取之有道。第二，钱是拿来用的，有钱不用等于没有钱。穿衣吃饭，我讲究朴素大方。在海南岛，有人问我衬衫是几百块钱买的，我说二三十块，他们都不相信。我最大的花费就是烟。我一天抽一包中华，一个月大概需要2000块的烟钱。

我还有辆小车，每个月的汽油费千把块钱。我的车子是在田里开的，是不上街的。告诉你吧，我是有驾驶证的，荣誉驾驶证呢，不年检的，是交警大队的书记亲自送给我的，上面写着：袁隆平院士惠存。

我现在不愁钱，但我也不是什么首富。我的性格过不了奢侈生活。

不要寄希望于进口粮食

记者：能说说您入选美国科学院外籍院士的事吗？

袁隆平：这个非常有意思，前期其实我不知道，最后是一个女院士，在评选过程结束5分钟后，给我发了一个E-mail，她说，你全票通过了。

记者：您曾在全国政协提案中提及中国的粮食储备力度明显不够，怎么理解？

袁隆平：我听到有人反映，有些粮库存在虚报的情况，实际储备根本没有那么多。我提出，希望国家认真地下去查一查。除了正规渠道核查，还要搞突然袭击、搞微服私访。现在，已经抓了两条大鱼，黑龙江一个，浙江一个。

联合国有一个最低粮食储备标准，大概是60天或者3个月。中国这么多人口，我建议粮食储备至少要够半年用。

记者：经济学家茅于軾就粮食安全问题提出过不同见解，您怎么看？

袁隆平：他很有意思，很多观点很奇特。粮食安全问题始终要警钟长鸣。中国这么多人口，粮食一出问题，什么事情都解决不了。民以食为天，粮食储备必须得到保障，不要寄希望于从国外买粮食，那是不可能的。你去国外买粮食，人家正好借此控制你。

记者：您曾说过，有关耕地保护的18亿亩红线是保不住的。

袁隆平：这个问题我必须解释一下。原国土资源部部长孙文盛曾经跟我讲，18亿亩红线要保住难度很大。我的观点是，正因为难度大，才要采取更为坚决的措施来保护。国家搞经济建设，保护耕地确实很难，但这个红线必须要保。

据《南都周刊》

通通信 医疗药品 基本规格:2.8x4cm 刊登时间:每周一至周五 本栏目信息在通通信网站 www.totoyou.net 同步免费发布 广告热线:63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

河南协和医院 HENAN CONCORDIA HOSPITAL 咨询电话:0371-67239700

来自北京的技术 微创祛大脚骨

特邀全国著名拇外翻微创手术发明人温建民教授于5月23日来我院亲诊手术

拇外翻俗称“大脚骨”多为遗传或穿鞋不当所致。行走时疼痛、穿鞋变形、难看、影响足部美观。

方法:引进美国足外科动力系统,一次性矫正拇外翻。同时开展并趾、多趾、二趾长短、小趾内翻及其它手术失败者可进行修复。特点:局麻下手术、切口几毫米、手术几分钟、创伤小、不缝针、随做随走、生活能自理、不留疤痕无后遗症;一次矫正终身受益。(图) 【2008】第02-22-038号

祛大脚骨我们更专业! 省级医院的信誉 权威的技术 安全的手术保障

地址:郑州市伊河路42号(火车站乘坐201路至伊河路桐柏路站下车即到河南协和医院) 网址:www.xhzhwk.com

签约一瓶断根,法律确保,公证号[2006]惠市证民第[452]号。

明荃狐臭净

央视上榜品牌

明荃狐臭净是当今国际顶尖科技,生物萃取新一代浓缩液,有效成份能迅速进入汗腺抑制臭分子,改变大汗腺分泌汗液脂肪酸偏高的生理机制,药效持久,从而切断狐臭的产生的源头。是目前世界上唯一具有“深层渗透修复汗腺和微环境调整”的产品。直接涂抹,6天用一次,彻底根除,永不复发,完全摆脱了手术风险和留下难看的伤疤。

选择明荃三大理由

- 国家卫生部特批,全国产品质量过硬,信誉保证,放心品牌,中国人民财产保险公司承保。
- 明荃国际集团(香港)公司已成立16年之久,已列入“世界500强企业国际理事会会员单位”,已根治上千万例狐臭患者,国际品牌,可靠放心,值得信赖。
- 在同类产品中首家敢于签约根除,一人一生只需购买一瓶永远告别狐臭。

“灭”狐热线:0371-66690622 66690633

指定专售:郑州紫荆山百货二楼医药部、金博大负一楼医药部、易初莲花二楼医药部(商城路)、商业大厦一楼医药部B区、家乐福超市中街大药房(文化路北环、花园路)丹尼斯二楼医药部(丰产路与经五路)同德堂(黄河路五院对面)、华润万家医药部(嵩山路与陇海路)、世纪联华一楼医药部(东风路、经三路)、洛阳:七里河开心人大药房、巩义:金博药房(新兴路金好来大卖场内)、新密:香港大厦医药部、上街:宏丽来超市保健柜(长途汽车站对面)、荥阳:建业百货负一楼医药部、中牟:君达大药房(官渡购物广场)、新郑:新建大药房(北关汽车站对面)、开封:中山路药店(相国寺长途汽车站对面)、登封:美真超市一楼医药保健柜(少林路东桥头)、新乡:爱泰药房(南干道一中对面)、周口:仁剂药店(七一路东段)